

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章署真實姓名及身份。刊出概奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

# 嫦娥三號為中國夢插上強勁翅膀

楊志強 香港工商專聯會會長 資深時事評論員



楊志強

## 志強時評

中華民族的航天夢，與中國夢緊密相連。鄧小平曾深刻指出：「如果六十年代以來中國沒有原子彈、氫彈，沒有發射衛星，中國就不能叫有重要影響的大國，就沒有現在這樣的國際地位。」習近平主席強調：「發展航天事業，建設航天強國，是我國不懈追求的航天夢。」正是基於這樣的戰略考量，中國夢的實現必須借助科技的力量，必須努力在前瞻性、戰略性領域佔有一席之地。如今，承載中華民族「落月夢」的嫦娥三號成功發射以及將取得的各項重大成就，為中國夢插上強勁翅膀。

早在20世紀60年代，時任美國總統的甘迺迪(John Fitzgerald Kennedy)曾預言：「誰控制了宇宙，誰就控制了地球；誰控制了空間，誰就控制了戰爭的主动权。」人類對太空的探索始終伴隨著大國之間的博弈和競爭。自20世紀60年代以來，美國和蘇聯太空爭霸了幾十年，逐漸將陸空戰場擴展到外層空間，使戰爭的「時空觀」發生了重大變化。

### 探月已成為名副其實的「大國工程」

隨著美軍依托強大的太空信息支援體系在海灣戰爭、科索沃戰爭、阿富汗戰爭及伊拉克戰爭中取得迅速勝利，世界主要國家再次切身感受到太空在蒐集情報、戰場通信、作戰指揮、武器制導等軍事領域的巨大優勢和潛在價值，在世界戰略格局發展演變和國家安全利益拓展中的地位作用，太空領域出現了新一輪的「國地運動」，以往廣闊、清靜的太空開始變得擁擠、熱鬧，太空競爭愈演愈烈。

1984年，聯合國大會通過了《月球協定》：「月球是全人類的共同財富。」然而有意思的是，面對這樣的財

富，有能力過去「看一看」的國家卻屈指可數。迄今為止，只有俄羅斯(蘇聯時期)、美國、中國、歐洲、日本和印度進行過月球探測。探月，已成為名副其實的「大國工程」。月球的資源、能源與特殊環境的開發利用前景和軍事戰略地位，推動了美國、俄羅斯、法國、日本等眾多國家提出重返月球的規劃和計劃。

### 面對嚴峻形勢中國不能袖手旁觀

美國宣佈欲重返月球，不久前發射了月球大氣和塵埃環境探測器。俄羅斯和日本都宣稱將建立無人月球基地。印度在成功發射「月船一號」後公佈了其載人航天器登月計劃。德國打算實施其有史以來第一個探月項目「月球探測軌道器」……面對嚴峻形勢，中國不能袖手旁觀，不能置之不理，要維護自己的合法權益，必須要有月球探測的能力。

以古代嫦娥奔月神話中「嫦娥」命名的中國月球探測工程，分為「探」、「登」、「駐(住)」三大步，其中第一大步「探」即現在正在實施的中國探月工程，並和載人航天工程一道列入16個國家重大科技專項，它又分為

「繞」、「落」、「回」小三步。2007年發射的嫦娥一號，圓滿完成了「繞月」使命。2010年發射的嫦娥二號，是嫦娥三號「先導星」，為嫦娥三號的發射積累必要的基礎和經驗，嫦娥二號2013年12月距地突破6000萬公里，目前正繼續飛向更遠深空。嫦娥三號的主要目標，是實現月面軟著陸並開展月面就位探測與自動巡視觀測。在這一過程中，它將創造並實現登月史上多個「首次」，包括在國際上首次月面著陸及同步實現巡視探測的任務，首次在國際上對月面開展多種科學探測等。

### 大國所以成就因戰略提前謀劃

「兩彈一星」的成功是中國航天史上第一個里程碑，第二個里程碑是載人航天器，而以嫦娥命名的中國月球探測工程就是第三個里程碑。可以說，承載中華民族「落月夢」的嫦娥三號，是實現中華民族偉大復興的中國夢的一個醒目的新路標。嫦娥三號無論在實際的意義還是象徵的意義，都為中國夢插上強勁之翼。嫦娥是華人家喻戶曉的月亮女神，以嫦娥命名中國的月球探測工程，寄託了中國人的強國之夢，反映了海內外華人對國家復興的期待。

縱觀歷史和現實，凡大國所以成就，無不因戰略的提前謀劃，並持續不懈努力而得。國家主席習近平11月5日在視察國防科學技術大學時強調，要牢牢扭住國防科技自主創新這個戰略基礎，大力推進科技進步和創新，努力在前瞻性、戰略性領域佔有一席之地。航天科技就屬於前瞻性、戰略性領域。肩負「落月」使命的嫦娥三號，將用探月夢、航天夢推動中國夢的實現。

美國總統奧巴馬在2011年國情咨文中，呼籲加速恢復

美國競爭力，並特別強調，保持世界科技領袖地位，對美國的未來至關重要。世界的普遍解讀是，此乃完全針對中國日漸強大的科技實力而發：隨著中國向高科技經濟體的加速過渡，美國在科技領域的地位，正相對倒退之中。國際輿論認為，中國正在從中低階科技的一個成功經濟體，積極向高科技經濟體過渡之中。一位美國科學家用兩名籃球運動員的競技，來形容中美兩國之間的科技競爭情勢：美國就像一個已經40歲而經驗豐富的球員，中國則是一個只有12歲，但卻已有同等身高的對手。從前瞻觀點看，誰將會在長期之內主場而能佔據優勢，應該是顯而易見的。

### 中國夢的實現必須借助科技的力量

習近平主席強調：「發展航天事業，建設航天強國，是我國不懈追求的航天夢。」在科技發展日新月異的今天，中華民族的偉大復興、中國社會的全面進步和可持續發展，在很大程度上取決於科學技術的發展和利用。在現在和未來的國家安全戰略中，航天科技正是空間實力的一個尺規，也是一個國家綜合國力的重要標誌。中國夢的實現必須借助科技的力量，必須努力在前瞻性、戰略性領域佔有一席之地。航天科技就屬於前瞻性、戰略性領域。肩負「落月」使命的嫦娥三號，將用落月夢、航天夢推動中國夢的實現。

# 「佔中」鬧雙胞 反對派各懷鬼胎

郭中行 資深評論員

在李卓人赴泰國「觀摩」反政府流血騷亂，為之後的「佔中」作準備的同時，香港的「佔中」秘書處也沒有閒着，日前突然發表聲明，狠批坊間一個名為「佔中後援會」的組織在網絡及街站宣傳商討日，又列出該會之籌款戶口，更聲言「沒有公民提名，元旦啟動『佔中』」。所以，「佔中」行動特別作出澄清，指「佔中後援會」並非「和平佔中」屬下組織，「和平佔中」也沒有發起在元旦日啟動「佔中」云云。這個聲明充滿火藥味，主要表達了兩個意思：一是這個「佔中後援會」與「佔中」行動沒有任何關係，他是「盜用」了「佔中」之名渾水摸魚，澄清「佔中」無關雙胞。二是這個假冒冒充「佔中」向市民籌款，絕對不能接受，聲明正是要提醒支持者「佔中」只此一家，別無分號。

### 「佔中後援會」志在抽水騎劫

看來，「佔中」還在商討之時，反對派已經因為「佔中」的捐款而內訌。首先必須弄清楚的是，這個「佔中後援會」是個什麼東西？如果單從字面解釋，所謂後援會就是代表支持某些人、某些團體或行動的組織，例如在選舉時就經常出現某某後援會。然則，「佔中後援會」就是為了支持「佔中」而來，既然是支持機構，「佔中」秘書處又何必一棒打死，令支持者心寒呢？原來，這個「佔中後援會」表面上是支持「佔中」，實際卻是要騎劫「佔中」，納為己用。後援會主要由「人民力量」的核心人士包括譚得志等成立，多名「人力」的執委都是主要成員，由秘書處到初期的營運經費都是由「人力」承擔，雖然後援會自稱有不同派別人士參與，但眾所周知主導的就是「人力」一眾。

「人力」特意要組成一個「佔中後援會」，主要有三個目的：一是搶佔傳媒關注。「佔中」是整個反對派共同參與的行動，也得到反對派喉舌《蘋果日報》等全力宣傳，「人力」自從將黃毓民掃地出門後，聲勢和號召力大降，正需要借「佔中」抽水提振聲勢。二是看準「佔中」的「吸金」能力。雖然主流民意一直抵制「佔中」，但不能否認反對派的幕後「金主」及激進支持者卻是大力支持，出錢出力，「佔中」秘書處短短時間已經籌集了大筆經費，可以聘請職員、租用辦事處，也有能力舉辦有津貼派發的商討日，正說明「佔中」財來自有方，自然引人垂涎三尺。三是設立另一個「佔中」機構，就是要迫使「佔中」向更激進的方向前進，令「佔中」盡早發動，如果「佔中」發起人拒絕就範，就乾脆將整個「佔中」吞下。

### 反對派內鬥只為爭權奪利

對於「佔中後援會」，戴耀廷、陳健民等人自然是如芒在背，但人們既然打出後援「佔中」的招牌，戴耀廷等人也不好意思立即翻臉不認人，於是採取不理不睬的態度，將這個後援會視作隱形。然而，近日情況的發展卻令戴耀廷等不能再聽之任之，原因是後援會正式向市面進行籌款，並且已設立戶口四處宣傳，這將直接影響「佔中」的收入，在捐款大過天的情況下戴耀廷已不能再扮出君子的模樣。而且，「佔中後援會」已表示會在明年元旦大遊行後發動「佔中」行動，雖然以他們的實力不足以發動萬人「佔中」，但如果有幾百人提前「佔中」，將令戴耀廷陷入極尷尬的處境，承認又不是，批評又不是，如果出了事，隨時更要承擔法律責任。

於是「佔中」秘書處立即發出一個嚴正聲明，要與「佔中後援會」劃清界線，並且拒絕對方的任何支援以及抽水，結果引發兩派支持者互相指責，「人力」的譚得志隨即作出反駁，指「佔中」運動屬遍地開花，民間自發，難以從命，並無獨家之義。批評大業未竟，卻自絕盟友；冷血狂徒，借機搬弄是非云云。誰是「冷血狂徒」、誰在搬弄是非，「佔中」各人自可對號入座。但說到底，反對派各陣營在「佔中」上互相攻擊，暴露了他們因利而苟合，利盡而交疏的本質。「佔中」不過是反對派達到政治目的，謀取私利的工具，為此他們更不惜複製泰國的血腥動亂，這樣的「佔中」試問怎可能得到市民支持？

# 香港在兩岸和平發展中的重要作用

楊孫西

## 揚清激濁

香港一直扮演着兩岸互動的紐帶和橋樑角色，包括兩岸人員往來、海空航運通道、貿易中轉港、台商佈局大陸的資金調度中心、專業服務基地等角色。香港還是大陸對台展示「一國兩制」的重要視窗。未來，香港應把握兩岸關係及港台關係發展新形勢，積極參與兩岸互動，穩步推進對台關係，在兩岸和平發展中發揮更重要作用。

11月25日，海峽兩岸和平發展論壇在香港會展中心隆重舉行，大約有500多位來自兩岸三地的重要嘉賓及學者參加。論壇主題為和平發展、民族振興，兩岸三地與會嘉賓歡聚一堂，為推進兩岸關係和平發展集思廣益、建言獻策。多年來，兩岸專家學者的交流對推動兩岸關係發展起着非常重要的作用，兩岸專家學者的很多積極的意見通過這一管道向兩岸傳播，達到充分溝通的作用。資料顯示，兩岸之間的研討會，已堅持20多年，兩岸關係能有今天的重大變化，與兩岸學者的交流密切相關。此次是香港首次主辦兩岸和平論壇，對香港、大陸和台灣有着更特別的意義。

### 兩岸最初對話在香港舉行

回顧1992年10月，大陸海協會與台灣海基會就是在香港進行對話，就如何在海峽兩岸事務性(公證書使用)商談中表述堅持「一個中國」原則的問題進行了討論。同年11月，兩岸兩會通過信函達成了「九二共識」，並於次年四月在新加坡舉行「辜汪會談」，成為兩岸關係發展的重要政治基礎。可以說，「九二共識」是兩岸關係的里程碑，即「海峽兩岸都堅持一個中國的原則，努力謀求國家的統一」。在「九二共識」的基礎上，兩岸關係不斷緩和，2008年5月兩岸結束了多年緊張對立局面，兩岸關係開啟和平發展新時代。由此可見，兩岸民間的政治對話作用不可低估，熱誠期待兩岸學者繼續探討兩岸和平發展的議題，

使國家早日實現完全統一，共同為中華民族創造福祉。

值得關注的是，香港在兩岸關係發展過程中始終具有極其特殊的地位，發揮着獨特的作用。特別是在兩岸經貿往來方面，香港和台灣的許多團體曾共同組團訪問大陸，通過香港了解大陸的有關方針政策。筆者認為，港台關係作為兩岸關係的組成部分，具有其特殊性，應為港台關係發展創造更為寬鬆的環境。比如邀請兩岸若干重要官員以官職身份來香港舉行政治會談、香港與台灣的城市結為友好城市、加強港台工商界和社團的交往等。

### 香港具促進兩岸交流優勢

毋庸諱言，香港一直扮演着兩岸互動的紐帶和橋樑角色，包括兩岸人員往來、海空航運通道、貿易中轉港、台商佈局大陸的資金調度中心、專業服務基地等角色。香港還是大陸對台展示「一國兩制」的重要視窗，尤其是兩岸兩會恢復協商達成十二項協議和一項共識後，兩岸全面雙向直接「三通」正式運行，推動兩岸關係邁上新台階。

### 為兩岸和平發展做出更大貢獻

隨着兩岸關係不斷緩和，港台間的資金、物流、人員往來頻繁，區域資源配置更加優化，逐漸形成「兩岸三地經濟圈」，港台關係發展出現新的契機，亦使香港在區域金融、服務中心等領

域獲得更大的發展空間。事實上，中央始終高度重視香港在兩岸關係中的作用，高度重視香港成功實施「一國兩制」的對台借鑒經驗，為香港放手處理涉台事務提供了廣闊空間，港台關係近四十年來迅速進展，已是不爭的事實：港台公務往來平台(協進會與策進會)的建立與互動、兩地辦事機構的設立及更名，以及在多個領域達成的合作協議和共識。

### 全面推進兩岸交流與融合

近年來，兩岸在經貿、文化的直接交流，尤其是兩岸直接三通的完全實現，使得兩岸關係從緊張走向緩和。業內人士預測，和平發展是未來兩岸關係政策的最重要的內容，兩岸全面融合是大勢所趨。香港具有自由港、法制、資訊、金融、物流、旅遊、文化創意等優勢，可成為台灣進入大陸、融入東亞、佈局全球的重要平台。當前，台灣當局把經濟作為其最重要目標，再加上大陸的經貿政策，兩岸經貿關係的持續深化，台灣在世界上的經濟地位已發生重大的變化。台灣在製造業、高科技產業方面較具競爭力，港台可優勢互補，深化合作。為了推動祖國完全統一大業，須更充分發揮香港的特殊作用，促進兩岸全方位融合。

尤為重要的是，兩岸民眾感情裂痕初步有所修復，兩岸和平發展遇到前所未有的重大機遇。近年來，香港把握兩岸關係及港台關係發展新形勢，積極參與兩岸互動，穩步推進對台關係，逐步實現轉型升級，在兩岸和平發展中發揮了重要作用。據報道，台灣當局及民間都期盼改善、強化與香港的交流，台灣當局利用香港作為區域和國際金融、航運、服務中心的重要角色，為台灣參與區域整合提供平台。台灣民眾則希望通過強化與香港的交流，豐富兩地互動內涵。由此可見，在新的歷史時期，香港也應及時調整角色。

# 戴耀廷蓄意歪曲《基本法》

徐庶

## 管見集

「佔中」發起人戴耀廷昨日發表題為「大陸官員不懂香港這本書」的文章，攻擊李飛沒有香港法治觀念，企圖以此否定他對《基本法》的闡述。戴耀廷這種說法是毫無道理的。《基本法》由中國憲法授權制定，它的立法原意，立法授權對象，香港的法律地位，《基本法》都作了清晰的規定。由人大常委會的專責基本法事務負責人對《基本法》作出解說，有利於香港的政制改革的順利進行，少走彎路，形成共識。戴耀廷卻說「內地的法律演繹都是操縱在官員手中，搓圓揸扁，都可隨長官意志行事」。這完全是蓄意歪曲《基本法》，讓反對派無法無天，實質上取消了《基本法》，另外制定政改的標準。

### 戴耀廷對李飛攻擊毫無道理

《基本法》規定了香港的法律地位，香港是中央人民政府直轄之下的一個高度自治的特別行政區，香港絕對不是一個國家，不是一個獨立的政治實體，香港的行政長官既要對中央人民政府負責，也要對香港特區負責，這就要求行政長官一定要愛國愛港。這些要求是剛性的，難道可以由戴耀廷任意

解釋嗎？中央人民政府對於行政長官有實質的任命權力，如果這個人根本就否定《基本法》，否定中央政府的權力，否定「一國兩制」，說《基本法》可以搓圓揸扁，他能夠得到中央人民政府的委任嗎？所以，政制的改革，一定要考慮到中央人民政府的委任權力，否則，討論了大半天，原來不可行，這樣就費時失事。

戴耀廷把《基本法》蹂躪在地下，把英國的法律捧到天上。1997年之前，香港的憲制文件就是皇室訓令和英皇制誥，難道香港所有官員，包括港督，可以對抗英國倫敦政府嗎？倫敦一個電話，香港的所有官員，都要服從。根據殖民地條例，所有的官員都是根據英女皇的喜歡與否，作為任用的條件。如果英女皇不喜歡，立即開除。難道西方的文明，西方的國際標準，對於地方官員服從中央政府，還會有例外嗎？

單一制國家的地區政府，要服從中央政府，地方政府的權力由中央政府所授予，都受到憲制性文件的制約，不得逾越，這絕對不是甚麼中央政府對憲制文件「搓圓揸扁」，這是法治的表現。戴耀廷作為一個法律學者，他難道不知道單一制國家的法律的授權方式，他難道不知道地方政府的法律地位和它的權力的局限

嗎？

### 戴耀廷罔顧判詞煽動犯法

戴耀廷還患上了失憶症，他大言不慚地說，「以『佔中』提出的公民抗命行動為例，可能大陸官員會不解為何能容許我在提出這建議後，還能『肆無忌憚』地四出『煽動』人。若是在大陸發生這事，我早已『人間蒸發』。這正是香港法治所容許的公民空間。」真的如此嗎？請戴耀廷翻一下港英政府統治時期的法庭判詞和判決紀錄，港英政府是怎樣對待煽動香港居民反對政府的人物，香港居民有可能四出煽動嗎？請你翻閱一下聖保羅的未滿十七歲學生1967年散發傳單的判例，翻閱一下香島中學的學生在放學的時候，在九龍塘被拘捕判處非法集會的案例，翻閱一下天星碼頭加價事件的蘇守忠、盧麒的判例。戴耀廷究竟是真的不知道香港有非法集會的刑事罪行嗎？如果他知道了，卻惡意地欺騙公眾，這說明他的專業操守很有問題。

往事並不如煙，戴耀廷作為一個香港大學法律工作者，假扮已經忘掉了香港法院的所有判例，企圖要引導香港青年一代忘記香港的歷史，為他的「佔領中環」陰謀火中取栗，這又怎會成功呢？